

# In prima etapa

Am reamenajat terenul sportiv, au fost popularizate intrerile s-au organizat primele concursuri — ne scrie corespondentul Ion Colocaru din comuna Negresti, raionul Piatra Neamt. Acum se cunosc deja primii campioni pe comună al Spartachiadei de vară: Ion Colocaru la proba de săritură în lungime, Vasile Urezeanu la săritura în înălțime.

La Școala profesională metalurgică „Oțelul Roșu”, 1200 elevi participă la intrerile Spartachiadei de vară. În fiecare zi se scrie corespondentului N. Pirvu. În fiecare zi sosesc la redacție nenumerate scrisori. Ele ne aduc vești din cele mai îndepărtate sate și orașe ale patriei, despre felul cum se desfășoară intrerile Spartachiadei de vară a tineretului.

Din păcate însă, printre aceste scrisori sînt încă multe care ne vorbesc și de lucruri mai puțin plăcute. — Nu putem începe intrerile, nu avem teren sportiv. Președintele școlii populare nu vrea să ne ajute — scrie tovarășul Andrei Corneliu din comuna Armășești, raionul Urziceni.

— La noi, în comuna Ștefan cel Mare, regiunea Constanța — ne scrie alt corespondent — comitetul organizației de bază U.T.M. n-a mîșcat nici măcar un deget pentru antrenarea tinerilor la intrerile. Nici în comuna Trifești, Strășești și Averești din raionul Huși intrerile încă n-au început. În alte locuri s-a des- fășurat doar — deschiderea festivă a Spartachiadei. Așa s-a întâmplat la Reșița în timp ce în multe sate ale raionului nici nu se știe amănunțit despre Spartachiadă.

Comisiile regionale Constanța, Baia Mare, București și altele — în frunte cu președinții lor — se dezmoartesc greu. Nu au fost luată încă măsuri serioase pentru popularizarea Spartachiadei pentru organizarea intrerilor. Ce mai așteptați oare tovarășii?

În multe din satele regiunii Constanța materialele de popularizare a competiției nici n-au ajuns încă. În alte locuri organizațiile de bază U.T.M. amîna începerea intrerilor de azi pe mâine. În toată regiunea doar circa 1000 de tineri participă la intrerile. Și cum sînt nu se întîmplă așa cînd însăși comisiile regionale U.T.M. din regiune nu au făcut altceva decît să traseze sarcina: începeți intrerile! Cu îndolență și superficialitate nu se pot organiza intrerile reușite!

Prima etapă — etapa de masă — a intrerilor Spartachiadei de vară se apropie de sfîrșit. Timpul nu așteaptă. În zilele care au mai rămas, comisiile regionale și raionale de organizare a Spartachiadei trebuie să-și intensifice munca. Este nevoie de organizarea a cît mai mult intrereri, pe clasă, pe secție și ateliere, pe comună. Fiecare tînar trebuie sportul, dorește să participe la intrereri. Depinde numai de felul cum este antrenat la aceste intrereri. De aceea pe primul plan: popularizarea largă și continuă a intrerilor prin discuții tovarășești sau colective, prin gazetele de perete, stațiile de radio-amplificare etc. E datoră noastră să urmăm exemplul organizațiilor U.T.M. din regiunea Suceava care s-au angajat ca în fiecare comună, în fiecare sat să amenajeze o bază sportivă simplă.

Fiecare utemist, fiecare tînar să fie un participant activ la intrerile Spartachiadei de vară!

„Șcinteia tineretului”

# Șcinteia tineretului

Organ Central al Uniunii Tineretului Muncitor

Anul XII, Seria II-a, Nr. 2196

4 PAGINI — 20 BANI

Vineri 25 mai 1956

## În cîntecul Congresului UNIUNII TINERETULUI MUNCITOR

### Tinerele de la F.R.B. aplică inițiativa brigăzii lui Năstase Mitroi

Am fost mariora unei consfățiri. În biroul modest al inginerului utemist Petre Sanda membrii brigăzii a II-a secția ring schimb III de la „Filațura Rominească de Bumbac” și-au afirmat, în unanimitate, dorința ca, în cîntecul celui de al II-lea Congres al U.T.M.-ului să se alăture inițiativa brigăzii lui Năstase Mitroi, trebind la aplicarea științifică a celor mai optime minuri.

Angela Ganea pare mai curînd o școlăriță. Plepănată modest, cu basmau aruncată strengăst pe peste părul de culoarea corbului de creolă, privea emoționată în jurul ei. Cunoștea bine pe fiecare membră a brigăzii. Unele fiind filatoare vechi, cu experiență, stăpînesc bine mișcările, circula și printr-un rînguri cu o înălțime uimitoare; altele lucrează mai anevioas.

Ganea conduce brigada a II-a și dacă succesele acestei brigăzi au dus la îndeplinirea planului lunar din aprilie cu 105,6 la sută acest lucru se datorează de bună seamă priceperii de a organiza munca, activității conștincioase a fiecărei filatoare. Este oare tot ce puteau ele să facă? Iată o întrebare care a depășit hotarul eu-lui. Nu, fără îndoială că trebuie și se poate obține mai mult. Cum? Aprecînd fiecare element nou care se naște și se dezvoltă în procesul de producție, obținînd produse suplimentare nu pe seama prelungirii efortului fizic, ci prin aplicarea științifică a celor mai optime minuri, procedeu care înălțură lichidarea lipirii firelor după deget, prin simpla suprapunere pe o distanță care uneori ajunge pînă la 5 centimetri.

Florișoara constă din a lucra într-un chip nou, de a rupe cu vechiul sistem de lucru ce nu mai corespunde, și prin aceasta cu vechile concepții privind executarea minurilor, are o bază sănătoasă. Ani și ani filatoarele au lucrat fiecare în genul ei. Dar perfecționarea proceselor de producție, cunoașterea în adîncime a metodei inginerului sovietic Fedor Lukici Kovalov au impus reguli ce trebuie respectate în fiecare filatură. Consfățirea organizației de Direcția generală industrială de bumbac, în și cîneplă la Uzinele Textile „Timisoara” a avut ca rezultat stabilirea celor mai optime minuri care trebuie considerate metode unice pentru filaturile noastre. Cu aceste minuri au cerut filatoarele din brigada II-a să fie instruite temeinic. Fiecare era convinsă că după ce greutățile începutului vor fi înălțurate, produsele lor vor fi de calitate ireproșabilă, că însușirea minurilor optime și aplicarea lor corectă de către întreaga brigadă, va aduce o creștere simțitoare a productivității muncii și în ultimă instanță o creștere a ciștigului.

Îndemnarea este rezultatul însușirii meseriei. Și înaintea în brigada se aplicau metode avansate. Vorosîn, Jandarova, Ciutkih, Marsur, dar lipsa constanței în faptul că ele nu erau aplicate corect de către întreaga brigadă. Maria Pintilescu, Ecaterina Nedelceanu, executînd corect minurile și aplicînd corect celelalte metode avansate, realizau produse de calitate superioară în proporție de 100 și respectiv 90 la sută. Dar în același timp Ioana Nedelcu, Maria Mandache lucrau mult mai slab, cu rezultate mult inferioare. Producția brigăzii nu era omogenă.

aplicăm corect metodele avansate de muncă.

A vorbit tovarășul Roman Cornel, șeful schimbului III din secția ring și inginerul utemist Petre Sanda, responsabil cu aplicarea metodele avansate. Ei au relevat însemnătatea pasului făcut de brigada precum și necesitatea ca toți tinerii filatori să se alăture inițiativa brigăzii lui Năstase Mitroi printr-un salt al calității și productivității muncii. Tovarășii Maria Macău, inginer în Direcția generală de bumbac, și cîneplă, serviciul organizarea și normarea muncii, a subliniat și un alt aspect al aplicării minurilor optime — economisirea de timp și de materie primă.

La orele 15, brigada a preluat rîngurile din plin mers. Lucrînd la 2—3—4 părți de ring, membrele brigăzii urmăreau cu atenție bobinele.

Prima zi de instruire a filatoarelor este și prima zi de instruire a echipei de levată. Inițierea felelor din echipa de levată în aplicarea procedurii creat de utemista Artemiza Tabarcea, una din nenumeratele frunțase ale fabricii, permite desfacerea completă a firului de pe fus, înlăturarea pierdere a 50 de centimetri fir la fiecare fus.

A acționînd ca un tot unit, împărțîndu-și priceperile, experiența, brigada Angelei Ganea prima prietenă din industria textilă a brigăzii lui Năstase Mitroi, să ne ajutăm în însușirea celor mai bune minuri într-un timp scurt, să ne ajutăm reciproc, să

**Brigada s-a angajat:**  
— Calitate sută la sută.  
— Economii de timp și materii primă superioare rezultate obținute pînă acum.

**Brigada a cerut:**  
— Dotarea cu un dulap al brigăzii pentru păstrarea sculelor ce l-au fost încredințate.  
— O mai bună aprovizionare.  
— Rezolvarea problemei iluminatului noaptea.  
— Asigurarea funcționării neîntrerupte a utilajului.

**Brigada va asigura:**  
— Curățenia sub mașină și între fuse precum și în intervalele dintre mașini.  
— Folosirea integrală a timpului de lucru.  
— Sortarea deșeurilor și depozitarea lor în cutia de la capătul fiecărei mașini.

— Vrem, a spus Ganea, ca toate să fim frunțase, să lucrăm la fel. De aceea ne-am hotărît să urmăm exemplul brigăzii lui Năstase Mitroi, să ne ajutăm în însușirea celor mai bune minuri într-un timp scurt, să ne ajutăm reciproc, să

## Tinerii din Armășești își continuă munca

Bătrîna Sofica Mihal, țărancă muncitoare din comuna Armășești, era tare necăjită. Gîndul că a sosit primăvara și trebuie să însămînțeze nu-l dădea pace nici ziua, nici noaptea. Costel și Sandu, cei doi fîclăi ai bătrînei, sînt plecați și-și satisfac stagiul militar. Ce va face bătrîna Sofica Mihal? Va lucra singură sau va rămîne cu pămîntul neînsămînțat? Sau, poate, vreun consătean de-al ei, cu inima bună, are să-i însămînțeze pămîntul după ce va termina el de semănat? În cazul acesta însă — dacă va semăna tirziu — belșugul recoltei este îndoielnic. Dar nici una dintr- presupunerile de mai sus nu s-au împlinit. Cele două pogoane ale bătrînei nu au fost arate și însămînțate de mult. Fîrsoarele verzi de porumb au sfredelit cu îndrăzneală scoarța pămîntului și au ieșit la lumină.

Iată cum s-au petrecut lucrurile. Într-una din primele zile ale lunii aprilie, pe cînd petece de zapadă se încăpățîna să mai viețuiască pe ogoare, utemistii din Armășești s-au strîns cu toții într-o ședință.  
— Ne-am adunat, tovarășii, pentru a face planul nostru de acțiune în vederea ajutorării bătrînilor, văduvelor și a femeilor care au bărbai în armată, la muncile din campania agricolă de primăvară, a spus către cei de față Preda Ispas, secretarul organizației de bază U.T.M. de acolo.  
— Propun să întîlmim încă două echipe de ajutorare — a spus utemistul Eugen Artuz.  
Discuțiile au durat în felul acesta pînă noaptea tirziu. Utemistii și-au făcut planul de acțiune concret, prevăzînd ce și cum vor face pentru ajutorarea acelor ce aveau nevoie de sprînjînul lor.

— Acasă ești, țară Chirasițo? — strigă cineva la poartă.  
— Acasă! Haideți înăuntru — la poartă Chirasița Paraschiv pe tinerii care se opriseră la poarta ei.

Țara Chirasița este văduvă și are cinci copii. Utemistii au hotărît să are și să însămînțeze și pămîntul ei.  
După câteva zile, țara Chirasița povestea vecinilor cu lacrimi de bucurie în ochi, despre hîrnicia utemistilor care l-au arat și însămînțat pămîntul cu porumb, așa cum ești în carte.  
Dar utemistii nu sînt singuri. Inițiativa lor s-au mai alăturat și alți tineri din sat. Anul trecut, tînarul Nicolae Preda era în armată. Soția lui avea copil mic și nu putea merge la lucru. Utemistii l-au lucrat pămîntul de la arat și însămînțat pînă la recoltă, cînd au transportat grînele acasă. Și trebuie să știți că a obținut peste 3000 kg. de porumb boabe la hectar!

ANA CARANFIL  
corespondenta  
„Șcinteia tineretului”  
pentru regiunea București

## BUCURIA SATULUI — PIONIERII

N-ar avea rost să amintesc exemple clasice sau să dau pildă prietenii care au început prin scrisori. Nu-l un lucru nou, nu s-a întîmplat nimic deosebit, neobișnuit, neașteptat, dar, la fiecare câteva zile, factorul poștal aducea redacției cite un plic de ficieră dată, cite o scrisoare cu aceluși scris mîrînt, aplicat ordonată și școlărește spre dreapta. Semnatul nu era unul singur. Așa mi-am cunoscut eu prietenii din Valea Mare-Pravăț, raionul Cîmpulung și așa am plecat să-i văd, să le cercetez viața, obiceiurile, faptele.

Ca să fiu sinceră, trebuie să mărturisesc că nu mi-am cunoscut pînă acum talentul de a sosi la momentul nimerit. La Valea Mare am sosit însă, spre marea mea mirare, exact la timp.

Era seară, destul de tirziu. Eram convinsă că, potrivit tradiției, toate luminile vor fi stîns și toată lumea se va fi culcat; doar așa se zice — în sat, lumea se culcă odată cu gălîne. La Sfat însă era lumină. Lumea se imbulzua la ușa sălii cîmîntului cultural și dinăuntru răzăbăteau risetele. Pe scenă evolua o brigadă artistică a întreprinderii de industrie locală „Vasile Roașă” din Cîmpulung. Programul era ingenios și dacă eu am reținut doar vocea adîncă și caldă a unui anume Zoltan Paul, care se pricepea de minune să adapteze fel de fel de cîntece vîiești din sat sau viciușene și verba unei brunete pe nume Ana Barbu, nu e cîtuși de puțin vina brigăzii. Altfelva mi-a oprit însă atenția: printre oameni în

toată firea se învîrteau, tuți ca titirezii, niște puștani care, potrivit ceasului, s-ar fi cunoscut să fie de mult culcați. Era firesc că la o asemenea sărbătoare nu-și amintea nimeni să-și gonească acasă — în seara aceea se constituise în sat întreprinderea agro-zootehnică. Mi-am dat seama însă că nu erau doar îngăduși ca spectatori, datorită indulgenței părinților, ci că de fapt era locul lor acolo, că ei au fost de la început în centrul problemelor satului și era just să fie și cînd era sărbătoare. De lucrul acesta m-am convins și a doua zi. În Valea Mare, copiii sînt inima satului; multe au pornit de la ei și s-au făcut cu minile lor încă țirare. Sînt forțe în aparență mici, dar alt de unite încît au reușit să schimbe lucruri care păreau statornicite pentru ani și ani de aci înainte. Pîmbăciți prin centrul comunei, sosea ca prin locurile cele mai umblate. Cui se datoră reștea? Copiii. În 1951 ei au lansat chemarea către toți elevii și studenții țării, pentru depunerea de economii la C.E.C. Datorită lor au intrat în circuit 668.000.000 lei și bine înțeles tot ei au fost frunțasi pe țară în această acțiune. Din banii depuși au îmbrăcat din cap pînă în picioare 85 de copii, cei mai buni din școală și au făcut o neuitată excursie la București. Dar aceasta n-a fost singura bucurie. Inițiativa lor a avut ca urmare o schimbare în viața satului. Pînă atunci, era destul să treacă o mașină sau o căruță ca toți să fie alb de praful de platră, era destul să picure ci-

teva picături de ploaie ca oamenii să se înfunde înjurînd în norii plina gîlează. Aici a venit răspunsul muncii lor: pentru economiile depuse la C.E.C. au primit un kilometru de pavaj. Nici nu mai recunoști satul acum...

Mulți e pînă prinzi drag de frumusețe și de curîndie că pe armă nu mai poți țîra altfel. În centrul comunei — vorba aceea, cum e mai bine, drept între sfatul popular și școală — era o ripă groznică, în care se adunaseră povarna de fuică, tirgul de porci, oborul de vite, abatorul. Pentru cine nu le-a văzut niciodată strîne așa, toată la un loc, e de neînchipuit călă murdărie se putea aduna acolo. De pe ferestrele școlii, copiii priveau neputincioși la mizeria adunată, ca o sfidare a lucrurilor frumoase. Tesocina se trăznea cu mîrosul ei greșos încă de la capătul satului. Dar copiii erau harnici, profesorii înimoși. Tirgul și abatorul s-au mutat, la isinențele lor, în altă parte. Mai rămînea povarna, proprietatea unui anume Ion Coles. Just 35 de ani notarul satului, care nu se dădea pleacă în rîsul capului. Curățiseră ei totul primprejur. Încercaseră ei totul primprejur, încercaseră să pună flori, dar apa pîrașului se murdărea, porcii și păsările scurmuu straturile și povarna stătea înțipită cu un cui în inima pîrculețului care începuse să se nască. În sfîrșit, într-o țară mai grea, numeții au îngropat șandramaua subrezită, care s-a prăbușit ca bețivii pe care-i slujise atîta vreme cu credință. Stăpînit ei a consimțit atunci să schimbe locul cu altă bucurie și

## Vizitele delegației parlamentare sovietice

Dimineață. Un șir lung de automobile s-a oprit în fața fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej” din Capitală. Cea mai mare întreprindere de acest gen din țara noastră primea vizita delegației Sovietului Suprem al U.R.S.S.

Întîmpinați cu vite bucurie de către conducerea întreprinderii și reprezentanții ai muncitorilor, membrii delegației au făcut primul popos în biroul directorului. Aci, ei au luat cunoștință de istoria fabricii de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej”.

Cuvintele translatare rîsund rar și cumpătat, aidoma unui comentariu la un scenariu istoric care evocă fapte eroice și însușește în același timp pe auditorii. Apoi se discută înerarul vizitei prin fabrică.

Cei care au cîntecul de a ura primii bun venit tubiților delegației sovietice sînt reprezentanții generației de mine: locatarii cîmîntului de copii al fabricii.

Într-o sală luminoasă, copiii înalță pe membrii delegației să la loc și le prezintă un scurt program artistic. Printre foto-reporterii care iau numeroase imagini se remarcă un om foarte preocupat de a surprinde cel mai reușit pe micii artiști. Apoi el cere amănunțe de la conducerea cîmîntului, ca un veritabil reporter. Dar semnal de la reușita hainei ne arată că pasionalul foto-reporter este un membru al Sovietului Suprem al U.R.S.S., Mihail Vasilevici Malțev geolog șef al societății „Tatneft”. La tra-poierea în patrie el va povesti oamenilor sovietici, alegătorilor săi, despre cele văzute în România democrat-populară.

Străbînd întreprinderea oaspeții se opresc în fața unui panou al frunțasilor. De curînd un grup de tineri — unele din ele își au fotografia prinsă la acest panou — au vizitat Uniunea Sovietică, drept recompensă pentru frumosele succese obținute în muncă. Iată-o și pe tîndra Palaloga

Mașinile goneau. Drumul pînă la gospodăria agricolă de stat Fundulea nu a durat mult.

În curtea gospodăriei, directorul, inginerul șef și un grup de muncitori așteptau oaspeții sovietici. Parlamentarii sovietici și instructorii lor au fost învîtați în camera directorului. Conducătorul gospodăriei, tovarășul Vasile Danilov, a făcut un tablou al dezvoltării acestei unități agricole socialiste. A vorbit despre multe, a citat mereu cifre și, în general, s-a putea spune că s-a străduit să nu uite nici un amănunț mai important. Deputații sovietici ascultau cu interes și luau mereu notițe. Cel mai harnic era Vasil Ivanovici Golovenko, mecanic șef la S.M.T. Staro Titovskoi, tinutul Krasnodar. Cînd directorul și-a terminat expunerea, au început întrebările. Oaspeții se interesau de multe lucruri: cum se însămînțează, cite vite posedă gospodăria, ce producție are... E greu, desigur, în aceste câteva rînduri să însirul întrebările și răspunsurile. Important de reține este interesul pentru agricultura rominească și satisfacția față de unele succese ce le-au fost relatate.

Gazdele ar fi vrut să arate oaspeților întreaga gospodărie. Cîteva minute au fost petrecute în cantină după care a fost vizitata bucătăria. În atelierul de mecanică, un muncitor mai în vîrstă — Radu Preoteasa — s-a întrefîntat cu clija parlamentari sovietici care s-au interesat de munca sa, de viața familiei, de veniturile sale.

Pe o combină sovietică S 4 luca muncitorul Dumitru A. Vasile. De el se apropie clija deputații sovietice precum și ambasadorul U.R.S.S. la București, A. Epișev. Unul din deputații îl întrebă de Dumitru A. Vasile:

## ÎNȚILNIRE DE NEUITAT



Membrii delegației parlamentare Sovietice în vizită la Fabrica de confecții „Gh. Gheorghiu-Dej”.

Eugenia, una dintre aceste muncitoare frunțase. Oaspeții o înconjoară îndată felicînd-o și urîndu-i noi succese. Eugenia Palaloga ne arată apoi bucurioasă darul primit: un frumos medalion — pe care este gravată în miniatură cunoscuta statuie a cădărețului de armă din Lenin-gradul erou. Este vizitată apoi expoziția de modele. Tovarășul F. R. Kozlov se interesează asupra producției de confecții pentru copii. La sectorul 7, delegația Sovietului Suprem este întîmpinată cu aplauze furtunoase și urale nerșirite. Minute în șir, uralele nu încetează. Apoi se scandează cu fremezi: „U.R.S.S., U.R.S.S., U.R.S.S.”

Urmează apoi un însușeșit miting, la care au luat cuvîntul tovarășii Ioana Boga, secretarul comitetului de partid al fabricii, Eugenia Palaloga, mairu frunțas, Sandu Mocojan, muncitor. În aplauzele celor prezenți au luat apoi cuvîntul Alexandru Ștepanovici Trofimov, prim secretar al Comitetului regional Balasov al P.C.U.S. și Tatiana Ivanovna Antropova, directoarea Școlii nr. 6 din Vișnii Volocok.

Oaspeții își iau rămas bun de la prietenii lor din fabrică urîndu-le noi succese. Înainte de plecare parlamentarii sovietici mulțumesc gazdelor pentru primirea de neuitat care li s-a făcut și primesc la rîndul lor daruri. Exprimînd sentimentele întregii delegații, F. R. Kozlov membru al Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., deputat în Sovietul Uniunii, prim secretar al Comitetului regional Leningrad al P.C.U.S. a spus la despărțire: „Mulțumim pentru primirea ne călduroasă, ci fierbinte, ce ne-ați făcut-o”.

M. ZAMFIR

## Cîteva ore la Fundulea

— Cum prețuiești, ca mecanic, combina pe care lucrezi?  
— E foarte bună. De trei ani lucrez pe ea, așa că am avut vreme să-mi formeze această părere...

Tovarășul Ionas Ionovici Vîldjunaș, președintele Sovietului orașeneș din Vilnius, ne spune: — Încă n-am văzut totul, însă am de pe acum o impresie deosebit de bună despre această gospodărie...

Poposim în maternitatea de scoafă. Puzderie de porci se învîrte în jurul scoafelor, iar cel mai mîrîncic și mai curajoș urcau treptele unei scări de lemn pe o platformă unde se găsea din belșug hrană. Deputata Vera

Rincinovna Bolanova rămîne puțin lîngă crescătoria Ana Susier, își caută ceva prin geantă și după câteva clipe scoate o insignă frumoasă pe care o prinde pe pieptul muncitoare. Aceasta este vîdită emoționată.

Vizita continuă. Carnetele oaspeților se umplu cu notițe. Înțelnes mereu lucruri noi și interesante care merită să fie reținute, remarcă un tovarăș sovietic.

Dar a sosit și timpul despărțirii. Stringeri de mînă, cuvîntele de salut și oaspeții își iau rămas bun de la gazdele lor. E. O.

## 3 gemeni în Arieșul de Cîmpie



Iată un fapt nu lipsit de semnificație pe care ni-l relatează corespondentul nostru din Baia Mare, Aurel Constantin: „Zilele trecute, Iuliana Pușcas, soția țărînului muncitor Augustin Pușcas, din comuna Arieșul de Cîmpie, a născut trei băieți gemeni... Altă mama, citi și cei trei băieți gemeni în greutate totală de aproape 8 kilograme sînt perfect sănătoși și se află sub îngrijirea atentă și plină de dragoste a tinerei doctor Stela Velicu...”

Departee de a prezenta faptul ca pe un eveniment senzațional, nu ne putem opri bucuria de a însemna acest lucru cu tot optimismul astăzi, în regulile în care alădăată mortalitatea infantilă bîntuie, unde un medic deservea o întreagă provincie și unde un nou copil era întîmpinat la venirea pe lume cu lacrimi și desădăde — s-a schimbat ceva. În satele luminate au aprut dispensare și case de nașteri unde femele nasc în condiții corespunzătoare și cu asistență medicală competentă. Bolile nu mai secără copiii moșilor și ai băieților pe valea Arieșului. Și în cele mai îndepărtate colțuri ale țării viața a pătruns victoriosă.

Și s-a mai schimbat ceva în Arieșul de Cîmpie. Total — destrămînd tradiția din strămoșii — nu e plîns, nu s-a vădităci. Ba, dimpotrivă, inima pare că nu-i poate cuprinde toată bucuria. Prietenii l-au bătut pe spate, i-au strîns bucurioși mințile și apoi se pare că s-au cîntit cu un păhărel de răchie.

Pe adresa mamei sosesc zilnic zeci și zeci de scrisori de felicitare și urări sincere ale săndălate. Mame din sate îndepărtate sosesc în Arieș; altele își manifestă prin scris dragoste și simpatia lor. Nicînd poștașul din Arieșul de Cîmpie nu a dus la spital sau în satul acela altfel scrisori. Și mama, feciata mamă a trei voinici, s-a văzut înconjurată de zeci și sute de prieteni necunoscuți din întreaga țară. Un asemenea pleacă pe aia aminteste să fi auzit vreedată pe bunica ei, povestind. Într-adevăr, s-au schimbat multe lucruri în lumea asta.

Pe această cale, transmitem și noi felicitări și dorim din inimă micuților, viață fericită.

CONTINUARE ÎN PAG. II



In cîntecul întîlnirii tinerelor fete din Europa, va avea loc în frumosele și pitoreștile împrejurimi ale Sinaiei un concurs de orientare turistică inter-afecții pentru desemnarea echipei țării care va reprezenta regiunea București la concursul interregional.

La acest concurs, ce se va ține în zilele de 8-9-10 iunie, participă sportive de la asociațiile Constructorilor, Flamura-Rșie, Metalul și Progresul. Întrecerea este considerată pentru gradul III și, iar concursul interregional de gradul III și gradul II noaptea.

La 9 iunie încep excursiile de sfîrșit de săptămîna pe litoral, iar la 11 iunie turiștii vor porni în excursie de cinci zile la cabana C.C.S. de la Mamaia. Inscruceri și informații amănunțite — din Calea Victoriei. S-a dat în folosință cabana și Hotelul turistic de la Cota 1400 Sinaia. În acest sfîrșit de săptămîna va vizita Cota un colectiv de turiști de la Constanța.









# DECADA DRAMATURGIEI ORIGINALE

## O problemă de geometrie teatrală

Cu toate că între artiști și stăruitori există deosebită esențialitate, nu știu de ce compararea a două spectacole din cadrul decadei, cu pusa „Nota zero la purtare” de Virgil Stoescu și Octavian Sava, unul jucat de Teatrul Național din Cluj, celălalt de Teatrul Național din Craiova, ne-a sugerat analogia cu, să zicem, o problemă de geometrie. Poate și faptul că avem de-a face aici cu un mediu școlăresc. Să încercăm să explicăm „polezarea”, adică ceea ce s-a dat, constă aici în piesa celor doi dramaturgi, inspirată din frământările anului 1945, când în școlile noastre pătrundea suflul innoitor al revoluției chemând tineretul la o altă viață. Demonstrațiile au făcut-o, fiecare în felul său, cele două colective teatrale, concluzia rămânând s-o tragă spectatorii. Ne rămâne deci să arătăm ce căi a ales fiecare din aceste colective, cum s-a orientat în geometria gros și cu mult mai complicată a teatrului.

Privită în ansamblu, evoluția eroilor din „Nota zero la purtare”, de-a lungul celor 4 acte, se desfășoară precipitat, înregistrând relativ fără o bogată motivare launtrică, saltul calitativ de la anarhia și dezordinea cultivată cu sistematism în clasa a VII-a de „cestorul clasei”, Mișu Felecan și de profesorul reacționar Zărăscu, până la canalizarea eforturilor acestor tineri spre o activitate folositoare. Este normal deci ca gradul în spectacol, pentru a estompa neajunsul amintit al piesei, pentru a lumina resorturile interne ale personajelor înfățișate, să joace aici un rol însemnat. Iată o cale pentru rezolvarea problemei noastre și totodată un punct de vedere din care pot fi judecate cele două spectacole.

În spectacolul Clujului (director de scenă C. Anotol) subliniat în scenă a urmărit permanent acest lucru. În momentul apariției în clasă a tuteștilor Ștefan Vardă și chiar mult timp după aceea, cu toate deosebirile de factură sufletească ale elevilor, acțiunea îl primește și priveșc cu ostentație. Era și normal ca influența lui Felecan să nu poată fi ștearsă cu una cu două, cu toată precizia timpurie de pedagog și care Vardă știe să se adreseze pe un ton baros de exemplu. În spectacolul Craiovei, regizorii Ios S. Bologa și Tiberiu Penia nu au ținut seama de aceasta. Interesul exagerat cu care-l priveșc elevii pe Vardă (il lasă să fie chiar familiar cu ei imediat ce le vorbește despre alte idealuri decât cele pe care le inocula Felecan sau profesorul Zărăscu), e departe de a caracteriza bine relațiile din clasă. În începutul apariției tuteștilor, importanța gradării, subliniată unor replici, situată în afara, se observă și în cazul personajului Zărăscu (Vucea) împotriva căruia s-a îndreptat cel mai pregnant satira dramaturgilor. În comparație cu acest rol jucat de Iulian Popescu (Craiova), foarte interesantă este compoziția realizată de Al. Marius (Cluj). Imbogațirea sensurilor textului cu funcție interpretativă, ne aduce dinaintea un veritabil profesor de conformitate cazană, care, sub un calm sacadat, de o aparentă deformare profesională, ascunde necinstea fătăriei, egoism rapace, spirit antiștiințific, cu totul

\*) Pe marginea a două spectacole cu „Nota zero la purtare” de Virgil Stoescu și Octavian Sava.

## Bucuria doctorului Vlad...

„Era pe la începutul lui martie. În alți ani, pe vremea aceasta, primăvara făcea cei dinți pași pe drumurile de apă ale deltei, scuturându-și din plete cetele o frunzișoră plâpândă, prin stufărișul ruginiu, ca de aramă. Și când îi pălul corciorilor răsună din înalturi ca o trimbiță vestitoare al noului anotimp, bucuria pescarilor se lumina asemenea cerului după furtună și parcă toată delta sus, pînă adine, trezindu-se iar la viață.

— În anul acesta însă, crivățul și omătul n-au aflat cu cale să-și ia rămas bun de la liște și ratele sălbatice care s-au zburzăcit toată iarna pe lacul de cristalin și gheții și nici să descătușeze trestiele mlădii, pe care rășăritul ori apusul soarelui le poleleşte în aur.

— Căzuse înserarea. La casa de mașteri de peste drum de cherhana, lumina strălucia în ferestre. O suviță alburie de fum se înălța din coșul de cărbuniș de roșie.

— Duceți-vă la culcare, tovarășe doctor, îl îndeamnă într-una o femeie înaltă și voinică pe omul de lingă pat. Am pe grădă Doar nu-i primul copil am căre-l așez pe lume... Zău, duceți-vă... Îi ține tare osfeții.

Doctorul, un înalt, să nimis cat pe scaunul scund, fără apă țar cu ochii țintă spre p-tul în care soția sa geme înfundat. Lin gă el, moașa casei de mașteri din sat, îl priveșc cu un zîmbet cald, plin de înțelegere.

## Semnarea acordului comercial între R. P. R. și R. Cehoslovacă pentru schimbul de mărfuri și plăți pe anul 1956

La 24 mai s-a semnat la București acordul comercial între Republica Populară Română și Republica Cehoslovacă, reglementând schimbul de mărfuri și plăți pe anul 1956.

R.P.R. va livra produse agro-alimentare, produse petrolifere, chimice, bunuri de larg consum, utilaj petrolier și tractoare.

R. Cehoslovacă va livra laminat, cocs, chimicale, produse ale industriei constructoare de mașini și bunuri de larg consum.

Tratatul care a avut loc în vederea încheierii acordului s-a desfășurat într-o atmosferă prietenească și într-un spirit de înțelegere reciprocă.

Acordul a fost semnat din partea guvernului Republicii Populare Romine de N. Anghel, locțiitor al ministrului Comerțului Exterior, iar din partea guvernului Republicii Cehoslovace de F. Malik, locțiitor al ministrului Comerțului Exterior.

La semnarea acordului au fost de față Valentin Steriopol, locțiitor al ministrului Comerțului Exterior, Aurel Mălășan, locțiitor al ministrului Afacerilor Externe, Mihai Petri, director general în Ministerul Comerțului Exterior, P. Babuț, director în Ministerul Afacerilor Externe, M. Ciobanu, președintele Camerei de Comerț a R.P.R., funcționari superiori din Ministerul Comerțului Exterior și din întreprinderile de comerț exterior.

Au asistat J. Šedivý, ambasadorul R. Cehoslovace la București, Miroslov Horak, consilier comercial și alți membri ai Ambasadei, precum și membri de delegație economică a R. Cehoslovace care a luat parte la tratativele duse în vederea încheierii acordului.

(Agerpres)

## SPARTACHIADA DE VARA A TINERETULUI Chemarea la întrecere nu e un act formal

Sint unii oameni care pentru a-și etala călăritățile, pentru a le scoate în evidență mai mult decât este necesar, sint în stare să-și spună veșți și uscate despre succesele muncii lor. Uneori, când cerezezi mai „la concret”, constă că din toată spornicia lor numai o infimă parte corespunde adevărului. Dar, să precizăm despre ce anume este vorba. Am fost informat de mai mulți tovarăși, printre care și tov. Ion Chelcu, președintele C.C.F.S. raională la Complexul C.F.R. Grivița Roșie munca sportivă merge ca „pe roate”, că aici, unde sint mii de tineri, se face sport, nu glumă. În special Spartachiada de vară a tineretului cunoaște la Grivița Roșie o participare foarte activă. M-am dus deci la marea Complex ca la... pomul lădat, domie să aflu amănunte despre această competiție. Măsurăse că chiar după un prim schimb de cuvinte cu diferiți tovarăși cu munci de răspundere în problemele sportive mi-am și format o părere despre felul cum se face sport la Grivița Roșie. Care este de fapt realitatea?

### După festivitatea de deschidere...

Discutam de civa timp cu tovarășul Cornel Gheorghiu, președintele colectivului sportiv „Bucietul”. Fără, desigur, să uităm de această problemă am dezbătut-o și la Comitetul U.T.M. Secretarul acestuia, tovarășul Vintilă Florea, a sintetizat în câteva cuvinte situația: „În momentul de față, Spartachiada de vară a tineretului se desfășoară în Complexul nostru destul de slab. Sau mai precis, nu se desfășoară de loc.”

Să ne adresăm faptelor. Înainte de 1 Mai tinerii de la Grivița Roșie s-au adunat pe terenul Localității din Parcul Copilului pentru a lua parte la deschiderea

Există și o altă situație, care, sootim, frimizează practicarea și dezvoltarea sportului la Complexul Grivița Roșie. M-am uitat în planul de muncă săptămânal al Comitetului U.T.M.: Citeva zeci de sedințe și „sedințe”, cursuri și „parcurcuri” cercuți și „cerculeți” de studierea diferitelor probleme, răpesc tinerilor timpul așteptat activității sportive. E drept, unele puncte din planul de muncă pe care l-am văzut, sint trase de alte foruri. Dar, se poate afirma cu tărie, că boala sedintomaniei — parte integrantă și „indispensabilă” pentru unii activiști utomiști din această întreprindere, constituie problema nr. 1 careia i se consacră mai facem sport? — se întreabă în mod firesc tinerii muncitori. Este o întrebare al cărei răspuns și noi sintem nerăbdători să-l aflăm.

### Un act formal?

Acum citeva zile, organizația de bază U.T.M. de la Complexul C.F.R. Grivița Roșie a chemat la întrecere (toate organizațiile U.T.M. și colectivele sportive din Capitală). Obiectivul principal al acestei chemări este „obținerea celor mai bune rezultate în cadrul Spartachiadei de vară a tineretului pe anul 1956”.

Inițiativa tinerilor cerești este frumoasă. Dar, problemele legate de această chemare trebuie privite în mod realist. Oare activitatea pe care o desfășoară în prezent constituie vreo garanție că chemarea nu va avea doar un caracter formal? Pentru că, a mobiliza 1800 tineri la întrecerea spartachiadei, a scoate 70 noi purtători, ai înșiși G.M.A. gradul I și II, a confecționa pe plan local materiale sportive, cu sint de loc obiective ușoare. Rămâne de văzut ce colitură va interveni în domeniul muncii sportive la Grivița Roșie pentru a realiza concret obiectivele chemării.

R. CALARAȘANU

## Cursa prieteniei romino-bulgare



Peste citeva zile, la 31 mai, se va da plecarea din capitala Bulgariei în prima etapă a cursei Sofia-București. Organizată de ziarul „Informația Bucureștiului” și „Vecerni Novini”, cea de a II-a ediție a cursei prieteniei romino-bulgare se află în atenția afit a ciclistilor cili și a iubitorilor acestui sport din cele două țări vecine și prietene. Și aceasta e de puțin explicabil: cei mai buni cicliști romini și bulgari printre care și cei care au participat recent la „Cursa Păcii” — Dumitrescu, Moiceanu, Sandru, I. Vasile, Zanon, Kolev, Dimov, Hristov etc. alături de alți nemuramți tineri vor lua startul.

Populată și interesantă, cursa va fi în același timp și foarte dificilă din cauza traseului — un drum lung, peste munți și văi, peste Dunăre, peste șosele asfaltate sau numai pietruite și altceva: anul acesta traseul cursei se va mări cu încă 120 km., totalizând deci 660 kilometri împărțiți în 4 etape după cum urmează:

- Etapa I-a 31 mai Sofia-Plovdiv
- Etapa II-a 1 iunie Plovdiv-Gabrovo
- Etapa III-a 2 iunie Gabrovo-Ruse
- Etapa IV-a 3 iunie Giurgiu-București-Ploesti-București.

## Actualități sportive iugoslave

### Pregătiri pentru Olimpiadă

La Jocurile Olimpice de la Melbourne, Iugoslavia va fi reprezentată de fotbalisti, atleti, jucători de polo, trăgători, înalțori și canotori. În total, circa 30-40 de sportivi. La turneul de fotbal va participa o echipă de tineret deosebit de reprezentativă și va avea în frunte pe Ionel Gheorghiu. Echipa olimpică iugoslavă este compusă în general din jucătorii reprezentativei B, care în anul acesta vor susține citeva întlniri internaționale. În ultima perioadă de antrenament jucătorii vor petrece un timp oarecare în Egipt unde clima se aseamănă foarte mult cu cea din Australia.

Atleții, candidați olimpici, au făcut antrenament în comun timp de trei săptămâni la sfârșitul lunii februarie și începutul lunii martie pe coastele mării Adriatice. În momentul de față grupul alergătorilor fondisti face antrenamentul la Malibor.

Cele mai mari posibilități s-ar părea că le va avea la Jocurile Olimpice echipa de polo pe apă care de civa ani duce o luptă aprigă cu echipa Ungariei pentru supremăția mondială. În momentul de față, echipa face antrenamente în localitatea Krosco. Peste citeva săptămâni ea va avea de susținut o întlnire grea cu reprezentativa U.R.S.S. Având în vedere că în Iugoslavia nu există încă un bazin de înnot acoperit, echipa iugoslavă de polo va fi nevoită ca înaintea plecării la Melbourne să facă antrenamente într-o țară străină — Italia sau România.

### Construcții sportive

Toate eforturile sint îndreptate în momentul de față ca fiecare școală, sat sau întreprindere să aibă un teren pentru sport. În acestea va putea să aibă bazinul acoperit de la Zagreb, care va fi terminat pînă în anul viitor. La Belgrad se construiesc un mare plaiu pentru expoziții internaționale. Una din marile săli ale acestuia va putea să servească și pentru competiții sportive. Sala de citeva sute de metri va permite desfășurarea unor mari concursuri atletice.

### Întlnirile noastre comune

Conform înțelegerii între reprezentanții sportivi ai României și Iugoslaviei, care a avut loc în februarie a.c., s-a căzut de acord ca în anul acesta să aibă loc întlniri sportive de atletism, lupte, inot, polo pe apă, fotbal baschet, handbal, tenis de masă, gimnastică și volei. S-a hotărât ca în București să aibă loc întlnirea de

### Concurs internațional de atletism pentru Scintela tineretului

concurs internațional de atletism al orașului Belgrad, la care vor participa cei mai buni concurenți din nouă țări ale Europei. La această întlnire, la care vor participa și civa recordmeni mondiali, sint invitați și atleții romini.

Reprezentativa iugoslavă de box va întlni la data de 27 mai la Viena reprezentativa Austriei, iar la 17 iunie, la Zagreb, se vor întlni reprezentativele de fotbal ale Iugoslaviei și Austriei.

Acesta sint doar citeva din întlnirile noastre internaționale.

### Cine va învinge?

Dacă stabilirea grupelor pentru campionatul mondial de fotbal ar fi avut loc înainte de întlnirea dintre Iugoslavia și România, noi am fi considerat că avem o grupă ușoară. Acum însă, în Iugoslavia această grupă nu este privită cu prea mult optimism. Ca favorizii ai acestei categorii sint considerați deopotrivă afit iugoslavia și Iugoslavia. Grecia cred că nu are nici un fel de șansă. Reprezentativa Iugoslavă a dat peste un rival al căruia stil de joc nu-i corespunde. Fotbaliștii iugoslavi se acomodează greu cu echipa a cărei jucători joacă rapid și preluu înălțimea din viteze. Ei joacă mult mai ușor cu echipele care practică un fotbal mai tehnic dar lent cum este, de exemplu Brazilia, Austria și chiar Ungaria. Într-o convorbire pe care am avut-o recent cu selecționerul Tîrnanței el mi-a spus: „Victoria rominilor asupra echipei iugoslave n-a fost înmăsurătoare. Ea a fost o consecință a jocului rapid prestat de romini și în mare măsură slabei pregătiri a fotbalistilor iugoslavi care erau convinsi că vor învinge. A doua oară când ne vom întlni cu romini, jucătorii noștri vor ști că au în față un rival serios ceea ce va fi foarte important pentru noi”.

Să așteptăm întlnirea pentru a vedea cine va învinge.

MILAN KOVACEVIC

### Actualități sportive iugoslave

handbal între reprezentativele României și Iugoslaviei (probabil la 3 iulie). Reprezentativa României de polo pe apă va fi găzduită în Iugoslavia în luna octombrie. Este probabil că vor susține întlniri în România boxerii din clubul Metalat din Zagreb și echipa feminină de baschet din Trvena Zvezda care în anul acesta, pentru a II-a oară consecutiv, ocupat locul I în campionatul Iugoslaviei fără să piardă vreo întlnire.

### Cine va învinge?

Dacă stabilirea grupelor pentru campionatul mondial de fotbal ar fi avut loc înainte de întlnirea dintre Iugoslavia și România, noi am fi considerat că avem o grupă ușoară. Acum însă, în Iugoslavia această grupă nu este privită cu prea mult optimism. Ca favorizii ai acestei categorii sint considerați deopotrivă afit iugoslavia și Iugoslavia. Grecia cred că nu are nici un fel de șansă. Reprezentativa Iugoslavă a dat peste un rival al căruia stil de joc nu-i corespunde. Fotbaliștii iugoslavi se acomodează greu cu echipa a cărei jucători joacă rapid și preluu înălțimea din viteze. Ei joacă mult mai ușor cu echipele care practică un fotbal mai tehnic dar lent cum este, de exemplu Brazilia, Austria și chiar Ungaria. Într-o convorbire pe care am avut-o recent cu selecționerul Tîrnanței el mi-a spus: „Victoria rominilor asupra echipei iugoslave n-a fost înmăsurătoare. Ea a fost o consecință a jocului rapid prestat de romini și în mare măsură slabei pregătiri a fotbalistilor iugoslavi care erau convinsi că vor învinge. A doua oară când ne vom întlni cu romini, jucătorii noștri vor ști că au în față un rival serios ceea ce va fi foarte important pentru noi”.

Să așteptăm întlnirea pentru a vedea cine va învinge.

MILAN KOVACEVIC



În decada, Teatrul Național din Iași prezintă spectacolul cu pusa „Horia”, de Mihail Davidoglu, decoruri și costume, la acest spectacol. În fund, la în regia lui N. Al. Toscani. Prima reprezentație are loc astăzi în sala Teatrului C.F.R.-Giulești.

### Spectacolele de azi

CINEMATOGRAFE: Patria, V. Alexandru, înfrățire între popoare, Elena Pavel (sală și grădina), Libertății (sală și grădina); Ganga; Magheru, Popolar; Carola Lambert, Republica, București, Vasile Roaită, Alexandru Sahia, Aurel Vlaicu; Pe răspunderea mea, Filimon Strbu (sală și grădina), I. C. Frimu; Melodii nemuritoare - Lumina; Vagabondul (seria I-a); I. Mai (sală și grădina); Olga Bianca (sală și grădina); Semne particulare, Central; Caravana; Victoria; Vagabondul (seria a II-a); Tineretului; Ali Baba și cei 40 de hoți; Maxim Gorki, Timpani Noi; În Alganistanul prieten; Pe pământul primitor al Birmaniei; Alexandru Popov, Cultural, Muncă; Cavalerul fără lege; Grivița; Tudor Vladimirescu; Drum învingător; Unirea (sală și grădina); Trei sturzi.

### Radio

PROGRAMUL II: 14.05. Pre-lucrări de folclor ale compozitorilor sovietici; 14.45 Muzică distractivă; 16.15 Vorbește Moscova!; 16.45 Cîntă la vioară Costică Dîncu; 17.00 Emisiunea „Ce îi-a plăcut mai mult”; 18.30 Muzică de estradă la cererea frunțarilor și colectivilor frunțari în producție din industrie și agricultură; 19.00 Scriitori și microfon; Ion Marin Sadoveanu teste din romanul său „Ion Sîntescu”; 19.15 Concert de muzică populară din diferite regiuni ale țării; 20.00 Jurnalul satelor; 22.25 Seară de operă. În program: uvertura la opera „Benvenuto Cellini” de Bellini; Ta-boul simfonic „Sadko” de Rimski Korsakov; Poemele simfonice „Ucenicul vrăjtor” de Paul Dukas și „Don Juan” de Richard Strauss. În completarea programului; lieduri.



